

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Лягушкиной Людмилы Алексеевны «Социальный портрет репрессированных в РСФСР в ходе Большого террора (1937-1938 гг.): сравнительный анализ баз данных по региональным «Книгам памяти»», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Диссертационная работа Л.А.Лягушкиной – это основательное исследование, проводившееся в течение шести лет. Диссертация посвящена исследованию важного аспекта одного из самых трагических явлений в отечественной истории – «Большого террора» 1937-1938 гг. Хотя в отечественной и зарубежной историографии имеется немало работ, раскрывающих механизмы, характер и основные этапы массовых репрессий 1930-х гг., в значительно меньшей степени изучен вопрос о том, кто именно являлся жертвами террора. В массовом сознании зачастую жертвы «Большого террора» ассоциируются с борьбой элит, но систематический анализ данных о терроре до сих пор проведен не был. Диссертация Л.А. Лягушкиной нацелена на восполнение этого историографического пробела посредством реконструкции социального портрета репрессированных при опоре на массовые источники – материалы базы данных «Жертвы политического террора в СССР» Общества «Мемориал», систематизирующей сведения из региональных «Книг памяти» о репрессированных.

Л.А. Лягушкина изучает в своей работе материалы по пяти регионам РСФСР. Критерии выбора данных регионов убедительно обоснованы автором, что дает возможность воссоздать ситуацию с массовыми репрессиями по РСФСР в целом. Важную роль в работе играет источниковедческий анализ, основанный на сопоставлении данных из «Книг памяти» и следственных дел, позволяющий прийти к выводу, что «Книги памяти» являются достаточно полным и надежным источником в изучении «Большого террора».

В диссертации прослежена региональная динамика массовых репрессий в РСФСР 1937-1938 гг., выявлены и подвергнуты сравнительному анализу основные компоненты социального портрета репрессированных. Интересные результаты получены по их половозрастному составу. Так, показано, что репрессированные в большинстве своем являлись людьми на пике трудовых возможностей, в возрасте 30-59 лет. Интересен вывод о более высокой доле расстрельных приговоров в старших возрастных группах – старшему поколению, сформировавшемуся в предшествующие десятилетия,

существующий режим доверял менее всего и, к тому же, пожилые люди не годились для использования в качестве рабочей силы в ГУЛАГе. Статистический анализ выявил, что в наибольшей степени от Большого террора пострадали национальные меньшинства – доля репрессированных среди них существенно выше, чем среди русских, а приговоры более жестокие. Доля жертв репрессий среди сельских жителей была меньше, чем среди горожан.

В ходе работы Л.А.Лягушкина проявила себя как инициативный, творческий исследователь, сочетающий традиционные и новаторские методы исследования. Ее диссертация прошла апробацию на целом ряде конференций высокого уровня. Она является оригинальным и самостоятельным исследованием, которое вносит вклад в решение важной научной проблемы, способствуя более глубокому пониманию сущности Большого террора 1937-1938 гг. Диссертация отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель,

зав. кафедрой исторической информатики

исторического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова

д.и.н., проф.

Л.И.Бородкин



Подпись

Л.И.Бородкина

заверяю

11 мая 2016 г.